

СЛАВА ТАМАНЦАМ!

Через год весь советский народ, все прогрессивное человечество будут праздновать 50-летие образования Союза Советских Социалистических Республик, заложившего основы подлинной дружбы народов нашей Отчизны.

Эта братская дружба была скреплена кровью в суровые годы Великой Отечественной войны. Вместе со всеми народами армянский народ в годы испытаний приложил все усилия для разгрома коварного и сильного врага, для защиты Советской страны. Армянский народ послал на войну с фашизмом более полумиллиона своих сынов и дочерей.

В составе действующей Советской Армии сражались пять армянских стрелковых дивизий, среди них 89-я орден Красного Знамени, Красной Звезды, Кутузова II степени Таманская стрелковая дивизия под командованием прославленного генерала Нвера Сафаряна.

Об этой славной дивизии на торжественном собрании, посвященном 50-летию установления Советской власти и образования Коммунистической партии Армении, 29 ноября 1970 года Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев говорил: «Когда над Советской страной нависла смертельная опасность, армянский народ, как и все народы Советского Союза встал на защиту завоеваний Октября. В годы войны трудящиеся Армении, воины-армяне проявили высокое мужество, стойкость и героизм.

Легендарным стал подвиг 89-й Таманской армянской дивизии... она победоносно пронесла свои знамена от предгорий Кавказа до Берлина».

В эти дни 1971 года исполняется 30 лет со дня формирования этой дивизии.

В тяжелые дни борьбы за Москву решением Советского правительства началось формирование национальных дивизий во всех союзных республиках. В декабре 1941 года в Ереване формировалась 89-я стрелковая дивизия. Штаб ее находился на улице Теряна, в нынешнем здании «Айгирка». Первым командиром дивизии был назначен полковник С. Закиян, погибший впоследствии в Керчи. Комиссаром дивизии был старший батальонный комиссар В. Чумаков, начальником политотдела — старший батальонный комиссар А. Киракосян.

Центральный Комитет Компартии Армении и правительство Советской Армении повседневно занимались нуждами дивизии. Командно-политический состав в основном подбирался из кадровых офицеров, опытных, волевых, преданных делу партии и социалистической Родине людей. 55 процентов личного состава были коммунисты и комсомольцы.

В начале августа 1942 года дивизия отправилась на фронт. Вновь сформированные части в течение месяца героически обороняли район Грозного, закрыв путь немецкой дивизии СС «Викинг» к югу. Впервые дивизия вступила в бой 23 сентября 1942 года в районе реки Терек. В начале октября командиром дивизии был назначен полковник А. Василян.

С октября 1942 года по февраль 1943 года 89-я дивизия в упорных наступательных боях в составе Северо-Кавказского фронта во взаимодействии с соседними частями освободила многочисленные населенные пункты, города, железнодорожные станции Северного Кавказа, в том числе города Моздок, Малгобек и населенные пункты Терское, Предместный, Бено-Юрт, Нижний Бекович, Советский и другие, причинив большой урон противнику.

В начале февраля 1943 года в районе Гарбузовой балки велись ожесточенные бои против танковых частей противника. В этом бою героически погиб полковник А. Василян.

Командиром дивизии назначается полковник Нвер Геворгович Сафарян. С августа 1943 года 89-я стрелковая дивизия вошла в состав 18-й армии и приняла активное участие в Новороссийско-Таманской операции, считавшейся решающей битвой на Кавказе. Ломая

сильно укрепленный район и упорное сопротивление врага, с 10 сентября 1943 года дивизия успешно продвигалась вперед, очищая станции и города от немецко-фашистских захватчиков.

Бои были ожесточенные, упорные. Личный состав дивизии показал подлинный героизм и самоотверженность. В эти дни у нас родился лва Героя Советского Союза, д. — богатый армянского народа — старший сержант Унан Аветисян и старший сержант Сурен Аракелян, которые повторили подвиг Александра Матросова. В ожесточенных боях за освобождение Новороссийска отделение саперов во главе с Дж. Караханяном обезвредило 350 мин и спасло важный пригородный мост. Много раз отделение обезвреживало мины, ликвидировало проволочные заграждения и открывало дорогу пехоте. 11 января Караханян героически погиб в городе Керчь. Джаану Саркисовичу Караханяну посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Важнейшим узлом обороны противника на Таманском полуострове были Калташские, Бугазские, Ахташисовские лиманы. Над этими песчаными болотистыми местностями господствовала 164-я высота. Представитель Ставки маршал С. Тимошенко, наблюдавший упорство, храбрость воинов дивизии в боях за лиманы, телеграфно выразил свое восхищение командиру дивизии, и после овладения Таманью лично прибыл в дивизию, чтобы поблагодарить храбрых воинов.

Приказом Верховного Главнокомандующего И. В. Сталина от 9 октября 1943 года 89-я дивизия присваивается название «Таманской». Многие тысячи бойцов и офицеров награждаются боевыми орденами.

21 ноября 1943 года дивизия переправляется на Керченский полуостров и вступает в ожесточенную схватку за город Керчь. Четыре месяца личный состав вел ожесточенные бои и только в апреле 1944 года вместе с другими частями освобождает Керчь. За эти бои дивизия награждается орденом Красной Звезды.

89-я Армянская Таманская дивизия особенно отличилась в боях за освобождение города-героя Севастополя. В составе третьего горно-стрелкового корпуса Отдельной Приморской армии дивизия 7 мая 1944 года завязывает ожесточенные бои за высоту Горная — сильно укрепленный узел обороны противника с густой системой железобетонных и инженерных сооружений, считавшийся ключом к Севастополю.

Вот что пишет об этих боях командующий третьим горно-стрелковым корпусом, ныне генерал армии А. Лучинский: «Благодаря исключительному героизму солдат и офицеров Армянской дивизии, уморству ее командира генерал-майора Н. Г. Сафаряна к концу дня дивизии удалось овладеть этим неприступным укреплением».

Здесь личный состав каждый день совершал героические подвиги. Только в этих трехдневных боях пять сынов армянского народа стали Героями Советского Союза — Х. Хачатрян, С. Багдасарян, А. Арутюнян, А. Мкртчян и В. Ростомян.

За успешные боевые действия по очищению Крыма от немецко-фашистских оккупантов дивизия награждается орденом Красного Знамени, а ее 390-му и 400-му стрелковым полкам присваивается наименование «Севастопольских».

После крымских боев 89-я Армянская Краснознаменная и ордена Красной Звезды Таманская стрелковая дивизия принимает активное участие в боях за освобождение братского польского народа от фашистского ига. 20 декабря 1944 года дивизия сосредоточилась на правом берегу реки Вислы, южнее Варшавы. 22 декабря за одну ночь вся дивизия организовано, без потерь переправилась на левый берег Вислы на Пулавинский плацдарм.

14 января 1945 года после мощной полуторачасовой артиллерийской подготовки 33-я армия, в которую входила

89-я дивизия, прорвала сильно укрепленную оборону противника и начала стремительно преследовать врага.

Во взаимодействии с танковыми, мотомеханизированными частями и авиацией дивизия за 20 дней продвинулась вперед на 400 километров, освободив многие населенные пункты Польши, вошла в Бранденбургские леса Германии и в начале февраля форсировала реку Одер и в трех километрах южнее Франкфурта заняла плацдарм. Бойцы и командиры Армянской дивизии стояли насмерть. Только 3 апреля 1945 года немецко-фашистское командование предпринимало 17 атак на наши позиции, поддержанные танками и самоходками.

Умелая работа командиров, политработников всех родов войск, первым долгом боевитость и требовательность командира — любимца всего личного состава генерала Н. Сафаряна, обеспечивали успех боя. Командующий I Белорусским фронтом маршал Г. Жуков неоднократно объявлял благодарность личному составу дивизии.

По его же приказу в середине апреля 1945 года дивизия прорывает долговременную укрепленную оборону противника и, преследуя его, 18 апреля занимает город Франкфурт-на-Одере.

Продолжая преследование врага, дивизия в составе 3-й ударной армии через пять дней завязывает бои за Берлин. Отвоевывая квартал за кварталом, улицу за улицей, дивизия в районе парка Хумбольд Хайн 1 мая 1945 года овладевает сильно укрепленной крепостью с 6000-м гарнизоном.

2 мая 1945 года рано утром дивизия произвела последние победные залпы по врагу и, получив приказ, во второй половине дня двинулась в направлении Эльбы, где 8 мая встретилась с американскими войсками.

9 мая, в день долгожданной Победы, в 10 часов утра командующий корпусом созвал митинг на берегу Эльбы и объявил, что кончилась Великая Отечественная война Советского Союза, фашистская Германия капитулировала. По приказу командира корпуса весь личный состав — более 50 тысяч человек молча почтил память погибших воинов.

При прорыве обороны противника и расширении плацдарма отличился батальон майора Гранта Бабаляна. Указом Президиума Верховного Совета СССР девятый воин нашей дивизии, майор Г. Бабалян получил высокое звание Героя Советского Союза.

За образцовое выполнение боевых заданий командования при прорыве обороны гитлеровцев в ходе наступления на Берлин и на улицах Берлина, за проявленные при этом доблесть и мужество 89-я Армянская Таманская стрелковая дивизия награждается орденом Кутузова II степени.

С начала боевых действий и до конца войны части дивизии прошли в общей сложности 7.250 километров, из которых 3.640 км с упорными боями. 89-я Армянская Таманская стрелковая дивизия с боями освободила более 900 населенных пунктов и 30 городов. За весь период войны в дивизии временно прибыло 30.000 человек, 95 процентов — сынов армянского народа. 5 процентов — представители двадцати национальностей.

Все воины дивизии, принимавшие участие в боях за Родину, награждены орденами и медалями Советского Союза. 8 воинов стали полными кавалерами орденов Славы и 12 раз весь личный состав удостоивался благодарности Верховного Главнокомандующего.

30 лет прошло со дня формирования славной 89-й Армянской дивизии. Воины ее, оставшиеся в живых, отмечают эту дату. Они горячо хранят в памяти имена тех героев, кто пал смертью храбрых за счастье народа, за процветание своей Родины.

Г. ДАЛЛАКЯН,
майор запаса.